

Uredništvo i uprava
ZAGREB MASARIKOVA 28a
Telefon 67-80
Uredništvo i uprava
za Slovenijo in slovenski del
Julijske Krajine
LJUBLJANA, Beogradska ul. 22.

STRANA

Narod, koji se određuje ma i jedne
stope krvlju i znojem otaca svo-
jih natopljene zemlje nije dostojan
da se nazivlje narodom

ZAPOČINJE ŠKOLA

I na desetke će tisuća naše djece poći od
kuća da uđu u onu veliku radionicu duha,
koja ima da im izbrusi um, oplemeni srce,

Potrebno je stoga prigodom tog velikog
događaja progovoriti i djeci i roditeljima
nekoliko trizajnih riječi. Broj naš odgoj
nije malen. Izračunano je, da nas ima oko
80.000, a mnogi kažu da nas je još i više,

Na stotine će ih — ako ne i koja tisu-
ća — nagrmući ovih dana u srednje i visoke
škole diljem države. Mi ćemo se mučiti,

U sasvim smo se drukčijim prilikama
školski i odgojni mi. Ono je bilo slavno
doba nacionalnog raspoloženja, od koga su nam
se širile grudi, doba borbe u kojoj se pobje-

U tek osvojenim opšinama trebalo je
spособnog i čestitog činovnika, koje će
služiti narodu i njegovom boljitku; odgoj
je trebalo poštara, tamo učitelja, pa šefa
željezničke stanice, pa voditelja zadruga, pa

Svega je toga trebalo i za svakoga je
od nas, još u školskim klupama bilo odre-
đeno kuda će ići i koji će potezaj zauzeti,

Prilike u kojima se danas odgajaju naša
dijeca sasvim su drukčije. I kad mi da
nas šaljeno svojstvo djeteta u školu, već sa
zobnjom pamtišmo na to, što će biti od

To je ono stirašno što nas mori već sa-
da, na prvom odsudnom koraku djece naše.
Brige, kojih oči naši nikada poznavali.
A ipak! Kad smo već djecu svoju dali u
školu valja da im zacrtao i put kojim

Zato neka i put, kojim imaju da podju
dijeca naša, ne bude drukčiji nego što je
imao biti naš; neka se obuzavaju solidnim
i temeljitim znanjem, borbenom odlučnošću

Zato neka i put, kojim imaju da podju
dijeca naša, ne bude drukčiji nego što je
imao biti naš; neka se obuzavaju solidnim
i temeljitim znanjem, borbenom odlučnošću

Pet nemških gimnazija v naši državi

Najrojevija nemška gimnazija je bila otvorena v Apatinu

Doslje so imeli Nemci v Jugoslaviji pet
meščanskih šol, namreč v Beogradu, Zagre-
bu, Novem Vrbasu, Beli Cerкви in Apatinu.
Poleg tega so imeli že dolgo vrsto let

Učne moči na tom zavodu morajo biti
jugoslovanski državljani nemške ali jugo-
slovske narodnosti. Izbra ravnatelja in

Učenci na učiteljščih smeo biti samo
Nemci, otroci jugoslovanskih državljanov
ali nemških državljanov, ki stalno bivajo

Z odredbo od istega dne, ki takisto
nosi podpise vseh ministrov, je bila dove-
ljena otvoritev dveh popolnih zasebnih

Učenci na učiteljščih smeo biti samo
Nemci, otroci jugoslovanskih državljanov
ali nemških državljanov, ki stalno bivajo

Z letošnjim školskim letom se je otvoril
prvi razred teh gimnazije in se je baje za
vpis prijavielo veliko število otrok. Gimna-

Gimnazijo v Novem Vrbasu bo vzdrž-
vala nemška šolska ustanova (Deutsche
Schulstiftung), ki je do 20. septembra na-

Gimnazija v Novem Vrbasu bo smela
sprejemati samo učence nemške narodno-
sti in otroke nemških državljanov, ki so

Profesorji te gimnazije morajo biti ju-
goslovanski državljani, nemške ali jugoslo-
vske narodnosti, profesorji na beograjski

Na gimnaziji v Novem Vrbasu se je
s tekočim školskim letom otvorili vsi raz-
redi od prvga do osmega. Celotno se je

Učni jezik na teh gimnazijah bo nem-
ški, le nacionalna skupina učini predmetov
se bo učila v srbo-hrvaščini. Nemščini so

Izpričevala teh gimnazij imajo isto ve-
ljavnost kot izpričevala javnih šol. Pri
pouku se bodo rabile knjige, ki jih bo odob-

Nekoliko dni pozneje kakor v Novem
Vrbasu in Beogradu se je otvorila z odred-
bo vseh ministrov še tretja zasebna nem-

Ob otvoritvi nemške gimnazije v Beo-
gradu, katere se je udeležil tudi zastopnik
prosvetnega ministra, je predsednik nem-

Poleg teh gimnazij, ki spadajo v delo-
krog ministrstva prosvete, je tudi ban Ba-
novine Hrvatske, ki odslej upravlja sam

S temi šolami je potreba nemške ma-
njšine več kakor zadoščeno.

TALIJSKA POLITIKA U JUGOISTOČNOJ EVROPI

Zagrebačke «Novosti» prenose iz mi-
lanskog «Popolo d'Italia» ove rečke:
«Velika remek djela Mussolinijeve po-
litike u međunarodnom okviru izgledala

dinjenje Albanije sa rimskim carstvom
zauvijek je zatvorilo vrata svoga zaljeva
stranim silama. Prema tome, talijansko-

Madžarska prema narodnim manjinama

Na svon-putu po Erdelju imao je grof Teleki
prilike razgovarati i s predstavnicima na-
rodnih manjina. On je izjavio, da će ma-
đarska vlada voditi pravednu i humanu

vlada će od njih tražiti potpunu privrže-
nost državi i suradnju na kulturnom i pri-
vrednom polju s državnim vlastima. Ma-
đarska vlada zna — rekao je grof Teleki

teligenacijom velikih. Izbijno djeci svojoj
već unaprijed iz glave misao, da će moći
lagodno živjeti u gradu kao živčnik od go-
spodskih pobudajih što kao adokat od mus-
linju neka se sprema!

činimo sve da naša djeca postanu ono, što
mi nijesmo mogli. Vratimo ih narodu! Vra-
timo ih selu iz kog smo potekli. Vratimo
ih kao ljude čestite, poštenove i nesebične

TJECAN MEDUNARODNE POLITIKE

Držanje Amerike

U velikom hrvanju naroda hrvanju ko-
je se sve više proširuje i preko granica
Evrope, te je zahvatilo svojim plamenim

Prosudivati međunarodnu situaciju na
temelju ideologija i doktrina sasvim je po-
grriješko. Dokazuje to najbolje slučaj Nje-
mačke, odnosno sila osovine i Sovjetske

Isto bi tako bilo pogrešno prosudivati
stav Amerike prema sukobu u Evropi na
temelju neke demokratske odnosno antide-
mokratske doktrine. Istina je, da demo-

Ni demokratska Amerika nije u svom
raspoloženju jedinstvena. Pojedini dijelovi
Sjedinjenih Država nemaju nikakvog intere-

Službena je Amerika međutim nekoli-
ko puta pokazala svoje veliko interesova-
nje za prilike u Evropi. Njoj je u interesu

Nije to bilo iz sentimentalnosti.
Amerika nije direktno interesirana na
evropskim prilikama, ali ona ima svoje ve-

Definitivnu ulogu Amerike u budućnosti
odredit će povezanost evropskog rata s in-
teresima na drugim kontinentima, a ne

Zato vidimo, da se danas izbjegavaju
sukobi na onim točkama, gdje je Amerika
osjetljiva, a to je Azija. U evropskim kol-

Gigantsko naručivanje Amerike ne zna-
či, dakle, toliko njezino interesovanje za
evropske prilike nego pripremanje za obr-

U RUMUNJSKOJ JE OSTALO JOS

800.000 MADŽARA
Madžari traže cijelu Sedmogradsku
Dopisnik «Baster National-Zeitunga»
u Budimpešti tvrdi, da mu je sa auto-
ritativne strane saopćeno, da preuzima-
nje rumunjskih teritorija dođe napre-
dno bez incidenta, ali se jače osjeća

URO BODO POMAKNILI NAZAJ
Italijanske oblasti opozarjaju prebi-
valstvo, da bo moralo dno 5. oktobra
opopolni pomaknuti uro nazaj za 60 mi-
nut.





